

ARCHEOLOGICKÝ ÚSTAV ČESKOSLOVENSKÉ AKADEMIE VĚD
V BRNĚ

PŘEHLED VÝZKUMŮ
1985



BRNO 1987

POKRAČOVÁNÍ ZÁCHRANNÉHO VÝZKUMU V BOŘITOVĚ /okr. Blansko/

Miloš Čižmář, Kateřina Geislerová, AÚ ČSAV Brno

V měsících květnu až září 1985 pokračoval záchranný výzkum na staveništi hospodářských objektů JZD Bořitov v trati "Písky".

Na severním okraji staveniště byly zkoumány dvě plochy /50 x 60, 50 x 120/, skryté již v minulém roce. Na jedné z nich bylo zjištěno pouze pozdně laténské osídlení - 60 kulových jamek, z nichž některé tvořily řady.

Druhá plocha /50 x 120 m/, částečně zkoumaná již v roce 1984, navázala na jižní okraj výzkumu K. Ludikovského z let 1971-1973. Zde bylo prokopáno 13 zahloubených sídlištních objektů. Převažovaly objekty z pozdní doby laténské, několik náleželo kultuře s lineární keramikou. Významný je objev části půdorysu nadzemní kulové stavby, orientované delší osou Z-V, tvořené 3-4 řadami po 10 kulech /rozměry 5 x 20 m/, stavbu lze datovat rovněž do pozdní doby laténské. Z dalších kulových jamek, roztroušených po celé ploše, nebylo možno rekonstruovat žádný půdorys. Po skrytí hromad navezené hlíny na jižním obvodu této plochy bylo prozkoumáno 8 objektů, náležejících kultuře s LnK, z nichž tři, částečně zničené buldozerem, je možno interpretovat jako pece. Jeden sídlištní objekt patřil kultuře s malovanou keramikou a jeden lze datovat do pozdní doby laténské.

Na jižním okraji staveniště, kde se již v předešlém roce rýsovaly objekty kultury s LnK, byla začištěna plocha 40 x 20 m. Bylo zde objeveno 11 objektů této kultury a 15 kulových jamek, z nichž se však nedal vysledovat žádný půdorys.

Fortsetzung der Rettungsgrabung in Bořitov /Bez. Blansko/. Es wurden zwei Flächen untersucht, die bereits im vergangenen Jahr abgedeckt worden waren, mit Objekten der Kultur mit Linearkeramik /3 Objekte kann man als Ofen interpretieren/, mit MBK und aus der späten Latènezeit. Bedeutend ist die Entdeckung des Grundrissteiles eines oberirdischen Pfostenbauens, von 3-4 Reihen zu je 10 Pfosten gebildet, den man in die späte Latènezeit datieren kann. Am Südrand des Bauplatzes wurden 11 Objekte der Kultur mit Linearkeramik und 15 Pfostengruben untersucht.

ZÁCHRANNÁ AKCE V ČESKÉ /okr. Brno-venkov/

Martin Geisler, AÚ ČSAV Brno

Na podzim 1985 byla v souvislosti se stavbou silničního obchvatu obce Česká odstraněna ornice z plochy cca 150 x 30 m podél východního okraje silničního náspu. Tím bylo umožněno plošně navázat na záchranný výzkum, který zde probíhal v roce 1983/ Geisler-Rakovský 1985/.

Na buldozerem skryté ploše bylo prozkoumáno dno pece a část předpečního objektu kultury s LnK, dvě další sídlištní jámy téže kultury, dvě jámy velatické kultury a šest sídlištních objektů, které bylo možno datovat do středohradištního období. Na ploše byla patrná značná koncentrace rozměrných objektů /hliníků/, pro nepříznivé klimatické podmínky je však nebylo možné ani ověřovat.

Literatura:

Geisler, M. - Rakovský, I. 1985; Záchranný výzkum na katastru obce Česká /okr. Brno-venkov/, PV 1983, Brno, 110.

Rettungsaktion in Česká /Bez. Brno-venkov/. Während der Rettungsgrabung bei der Gemeinde Česká wurde ein Ofen und weitere zwei Objekte der Kultur mit Linearkeramik, zwei Velaticer und sechs Siedlungsobjekte untersucht, die in den mittelburgwallzeitlichen Abschnitt datiert sind.

ZÁCHRANNÁ AKCE VE VELKÝCH PAVLOVICÍCH /okr. Břeclav/

Stanislav Stuchlík, AÚ ČSAV Brno

Na jaře 1985 ohlásil O. Jeřábek narušení kulturních objektů při terénních úpravách zemědělské půdy pracovníky JZD Rovnost v trati "Na hrůdkách" ve Velkých Pavlovicích. Naleziště, rozkládající se asi 600 m severně od okraje na mírném svahu obráceném k jihu, je známo již z minulých let, kdy zde byla při povrchovém průzkumu objevena menší kolekce neolitické kamenné industrie /Jeřábek - Stuchlík 1984/.

Závěrem dubna 1985 proběhla na lokalitě záchranná akce nevelkého rozsahu, jejíž výsledky přinesly poměrně bohatý materiál a rovněž některá důležitá poznání k problematice nerituálního pohřbívání na sídlištních ze starší doby bronzové. Tyto poznatky jsou o to důležitější, že v nevelké vzdálenosti odtud bylo na sídlišti únětické kultury a věteřovské skupiny v trati "Nad zahrady" zachyceno několik dalších objektů obsahujících velmi neobvyklé nerituální pohřby /Stloukal 1983; Stuchlíková - Stuchlík 1983; Stuchlíková-

PŘEHLED VÝZKUMŮ 1985

- Vydává : Archeologický ústav v Brně, sady Osvobození 17/19
Odpovědný redaktor : akademik Josef Poulík
Redaktoři : Dr. Z. Himmelová, Dr. J. Stuchlíková, Dr. J. Unger
Překlady : Dr. R. Tichý, E. Tichá
Kresby : A. Krechlerová
Na titulním listě : bronzová spona z Kostic
Tisk : Moravské tiskařské závody, n.p. Olomouc, závod Gottwaldov,
provoz 34 - Kyjov
Evidenční číslo : ÚVTEI - 73332
Vydáno jako rukopis : 450 kusů - neprodejné